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Πρόληψη ατυχημάτων 
 

Οι επαγγελματικοί κίνδυνοι ποικίλλουν μεταξύ διαφορετικών επαγγελμάτων (ειδικοτήτων), 

δραστηριοτήτων, αλλά και διαφορετικού φύλου και ηλικίας. Ορισμένα επαγγέλματα παρουσιάζουν 

υψηλή συγκέντρωση  ανδρών  ή  γυναικών.  Η  κομμωτική,  για παράδειγμα, θεωρείται 

γυναικοκρατούμενο επάγγελμα, δεδομένου ότι το 87% των εργαζομένων είναι γυναίκες (στοιχεία 

Εurostat). Επιπλέον, ο τομέας χαρακτηρίζεται από νεαρό εργατικό δυναμικό. Το 83% των 

εργαζομένων είναι κάτω των 26 ετών, δηλαδή, σε αναπαραγωγική ηλικία. 

Για  την  εργασία  σε  κομμωτήρια,  εκτός  από  τους κοινούς  επαγγελματικούς  κινδύνους  

που  αφορούν και  στα  δύο  φύλα,  υπάρχουν  ειδικοί  επαγγελματικοί κίνδυνοι  που  επιδρούν  στη  

γυναικεία  αναπαραγωγή λόγω της εμβρυοτοξικότητας ορισμένων ουσιών που χρησιμοποιούνται. 

Οι κοινοί (και για τα δύο φύλα) επαγγελματικοί κίνδυνοι για την εργασία σε κομμωτήρια 

συνίστανται κυρίως σε: κινδύνους που προέρχονται από την πολύωρη όρθια στάση στην εργασία, 

τις επαναλαμβανόμενες  κινήσεις,  την  έκθεση  των  εργαζομένων  σε  χημικούς  παράγοντες  (που  

περιέχονται σε σπρέι, βαφές κ.α.), την καθημερινή πολλαπλή έκθεση των χεριών σε σαμπουάν.  

Ως  αποτέλεσμα  προκύπτει  η  υψηλή  συχνότητα  εμφάνισης  δερματικών  παθήσεων 

(έκζεμα, δερματίτιδες, αλλεργίες κ.λπ.), αναπνευστικών παθήσεων (αλλεργικό άσθμα, ρινίτιδα 

κ.λπ.), μυοσκελετικών παθήσεων (πόνοι στην πλάτη, τη μέση, τους καρπούς κ.λπ.). 

 Η λέξη κίνδυνος στην ελληνική γλώσσα συμπεριλαμβάνει τις εξής έννοιες:  

α) το χαρακτηριστικό ή την ιδιότητα ενός υλικού ή μιας κατάστασης να προκαλέσει βλάβη, 

ζημιά, τραυματισμό (danger) και 

β) την πιθανότητα να προκληθεί βλάβη, ζημιά, τραυματισμός από τη χρήση ενός υλικού ή 

από την έκθεση σε κάποια κατάσταση (risk) 

Για παράδειγμα, τα υγρά για τις περμανάντ ενέχουν κίνδυνο για την υγεία των 

εργαζομένων σε κομμωτήρια, αφού: 

α) έχουν  την  ιδιότητα  να  προκαλούν  ερεθισμό  στο  δέρμα (danger) και  

β) υπάρχει η πιθανότητα να προκαλέσουν έκζεμα στα χέρια (risk) όταν τα χέρια χωρίς 

προστασία (γάντια) έρχονται σε επαφή με τα υγρά αυτά κατά την εργασία. 

 

 

Πρόληψη σημαίνει μείωση της πιθανότητας να συμβούν βλάβες, ατυχήματα, τραυματισμοί 

κ.λ.π., στην εργασία. Ο κίνδυνος, δηλαδή, να συμβούν ατυχήματα, τραυματισμοί, βλάβες στην 

υγεία του εργαζόμενου (risk) περιορίζεται ή μηδενίζεται. Επομένως, στο προηγούμενο παράδειγμα 

η χρήση γαντιών κατά την επαφή με υγρά για  περμανάντ εξαλείφει την πιθανότητα (risk) να 

προκληθεί ερεθιστικό έκζεμα στα χέρια. 



Παρατηρούμε, δηλαδή, ότι ο κίνδυνος (danger) εξακολουθεί να υπάρχει. Τα υγρά για την 

περμανάντ εξακολουθούν να έχουν την ιδιότητα να είναι εξαιρετικά ερεθιστικά για το δέρμα. Η 

χρήση, όμως, γαντιών από τους εργαζόμενους, εξαλείφει την πιθανότητα εμφάνισης εκζέματος. Η 

χρήση γαντιών αποτελεί μέσο πρόληψης. 

Χρήσιμες οδηγίες για τη σωστή χρήση γαντιών στην εργασία 

1o βήμα: Επιλέξτε το σωστό μέγεθος γαντιών. 

2ο βήμα: Πριν τη χρήση, βεβαιωθείτε ότι τα χέρια σας είναι καθαρά και στεγνά. 

3ο βήμα: Βεβαιωθείτε ότι τα γάντια που πρόκειται να χρησιμοποιήσετε δεν είναι σκισμένα   

ή φθαρμένα, διαφορετικά αλλάξτε γάντια. 

4ο βήμα: Γυρίστε τη μανσέτα (των γαντιών) ώστε να εμποδίσετε τη διέλευση του νερού στο 

εσωτερικού τους. 

5ο βήμα: Ξεπλύνετε με νερό τα γάντια πολλαπλής χρήσης, πριν τα χρησιμοποιήσετε. 

6ο βήμα: Στεγνώστε το εσωτερικό των γαντιών πολλαπλής χρήσης (για επόμενη χρήση). 

7ο βήμα: Μη χρησιμοποιείτε τα γάντια μιας χρήσης, περισσότερες φορές. Μετά τη χρήση 

τους, πετάξτε τα. 

 

 


